

EL Obrero Panadero

Órgano de la Sociedad Cosmopolita Unión de Q. Panaderos

LA UNION HACE LA FUERZA

Administrador: Andrés R. Del Campo

Administración:
Calle Uruguay, número 121

De nuevo por la Imp. «La Vanguardia»

SOCIEDAD 427

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

COMISION DIRECTIVA
DE LA SOCIEDAD

Unión de Obreros Panaderos

PRESIDENTE

Segundo Cobelo.

VICE-PRESIDENTE

Antonio Iglesias

SECRETARIO

Francisco L. Diaz.

TESORERO

Eugenio Bénet.

VOCALES

Benito Blanco, Juan A. Sanchez, Manuel Rey, Vicente Sanchez, Francisco Sanchez, José Blanco, Bautista Ballberry.

SUPLENTES

Benito Cousiño, Pedro Canti, Jacinto Merialdo, Manuel Perez, Juan Gazzola y Baltasar Sandoni.

COMISION FISCAL

Daniel Fernandez.
Manuel Nabasas.
Segundo Bilbao.

PERMANENTE

«El Obrero Panadero» fué el primer periódico que abrió sus columnas para defender al obrero sin distinción de gremio sin otro móvil que el bienestar de los obreros.

Socialismo y Ciencia Positiva

Por el sociólogo italiano

ENRIQUE FERRI

VERSIÓN CASTELLANA CON UN PRÓLOGO DE

Roberto J. Payró

Recomendamos á todos los compañeros de lectura de esta importante obra, ya sean panaderos ó de cualquier otro oficio, si quieren conocer á fondo lo que es el Socialismo.

NOTA—Para pedir se dirigirse á la administración de La Vanguardia

Calle Victoria núm. 1398, (B. A.)

EL OBRERO PANADERO

NUESTRO FIN

Es común y estamos hartos de oír exclamaciones como estas:

¡El mundo está perdido!

En mis tiempos, cuando aún no existían estas ideas avanzadas los hombres eran más felices, cada cual cultivaba lo poco que tenía vivía resignado con su suerte y no había ese odio hoy existe.

Siempre hubo ricos y pobres, y siempre lo habrá, es una ley natural, y en vano es que algunos digan lo contrario!

Quién tiene manda y no hay que hacerle!

Los que hoy se quejan son unos cuantos haraganes que quieren vivir á costillas de la clase trabajadora pero es en vano que lo intenten.

A todas esas hipócritas lamentaciones á esas argucias debemos contestar los que luchamos y los que somos víctimas de una esclavitud, aunque se diga que ella fué abolida.

Debemos contestar para que nuestras respuestas sirvan de argumento y arma de defensa de algunos obreros que causados de soportar largas horas de trabajo, no les queda más tiempo que leer aunque sea una vez á los años un periódico.

Debemos contestar para demostrar á esa canalla que es falso cuando afirman y que por el contrario toda la razón está de nuestro lado.

¡El mundo está perdido!

Esto es lo que dice la gente de sotana; si, el mundo está perdido, porque una buena parte de la clase trabajadora se va dando cuenta de todas las imposturas de nuestra religión, que como todos los demás no sirven para otra cosa, sino para legalizar las injusticias, haciendo creer á los pobres incautos, que después de una vida de privaciones en ultratumba hallaran una felicidad completa. ¡Farsantes!

¿Que antes eran los hombres mas felices y que cada cual vivía resignado con su suerte?

Mentira!

Tiene razón Carlos Marse, cuando dice,

«Hasta ahora la historia de todas las so-

ciedades ha sido la historia de sus luchas entre las clases que la componen. Hombres libres y esclavos, patricios y plebeyos noble y siervos, gremiales y compañeros, en una palabra, opresores y oprimidos, han estado siempre en oposición directa».

Esto quiere decir que la lucha siempre ha existido desde que ha existido amos y esclavos. ¿Hoy han desaparecido los esclavos?

Nó—Hoy la esclavitud asume caracteres mas vergonzosos que cuando se hacia la compra venta de negros. En aquella época el amo tenia especial cuidado en que el esclavo se mantuviera fuerte para el trabajo, no se enfermara y mucho menos que se le muriera.

En cambio hoy al patron se le importa un camino que un asalariado se le rompe un brazo ó que vaya al Buceo pues le consta que tendrá cieutos que le reemplazan.

Pues bien, si hoy no existe esa conformidad y si se nota ya los odios de la clase es porque la clase trabajadora se va dando cuenta de la explotación que hoy es víctima.

¿Siempre hubo ricos y pobres?

Otra mentira.

Existen ricos y pobres hace muchos siglos pero esto no quiere decir que la existencias de estas dos clases emanen de una ley sobrenatural, ni mucho menos natural.

Existen ricos y pobres desde los tiempos de la barbarie cuando la ley del más fuerte despojaba el trabajo del débil, desde que una parte de los hombres de consideración con derechos para retener para su uso personal lo que que por ley natural era propiedad común.

En una palabra existen ricos y pobres desde que existe la propiedad individual, y desaparecerán esas dos clases, únicamente el dia en que esa misma propiedad privada se convierta en propiedad colectiva.

¿El que tiene manda?

Pues bien, ya que el capital es manos de quienes nada producen originan ese poder, quitemos las causas y no se producirán los efectos.

¿Los que hoy se quejan son unos cuantos haraganes?

¡Vergüenza debía de causarle á quienes afirman tal cosa, los que hoy no nos queremos somos precisamente nosotros que producimos cuanto existe sobre la tierra nosotros que estamos encerrados en las fábricas, nosotros que soportamos esas largas horas de trabajo, nosotros que exponemos á cada paso nuestra existencia nosotros que

después de trabajar durante todo el dia tomamos un periódico un folleto ó una pluma para escribir. son los que nos trata de haraganes y vividores.

Y vosotros burgueses que pasáis una vida llena de placeres vosotros que os levantais á las 10 de la mañana, vosotros que habitáis en grandiosos edificios con rodeados de toda clase de comodidades, vosotros que tenéis á vuestro servicio un ejército de sirvientes, vosotros cuya única preocupación consiste en gozar de la vida, vosotros cuya existencia se reduce á una vida de placeres y orgías, vosotros que jamás habeis contribuido á la producción: ¿qué sois?

Los zánganos de la Sociedad.

Los inútiles.

¿Porqué nos explotais?

Sencillamente por que aún existe mucha ignorancia, pero vosotros no os fijais que en medio de vuestro egoísmo estais cavando vuestra propia sepultura.

Vosotros en medio de vuestro egoísmo queriendo ser cada dia ser mas de lo que sólo os explotáis cada dia mas, y yo comprendí que nosotros los trabajadores no podemos permanecer indiferentes.

Si hoy os asustáis porque reclamamos menos horas de trabajo y aumento en los salarios, que pensáis el dia en que tomaremos una parte activa en la lucha de clases á fin de someter la socialización de la tierra y de las medios de producción?

No temáis los obreros no somos vengativos, lo que queremos es una sociedad donde todos los hombres aptos para el trabajo aporten su concierto á la producción.

Y vosotros compatriotas de infelicidad abandonad esos viejos sentimientos, de amor á la patria, y esas creencias erróneas, hijos que en todas partes nos oprimen, que la patria sólo es para quien tiene libras esterlinas.

Fijaos que ese Dios tan misericordioso de quien tanto nos han hablado es otra farsa.

Trabajadores el socialismo es una religión, pero una religión que desea el bienestar para todos y que ese bienestar sea aquí en la tierra.

No temáis de esa palabra estudiad en todos los folletos veréis, que el fin del socialismo es la abolición de la propiedad privada. No tengáis pues temor en decir que sois socialistas.

Adrián Patroni.

LOS PANADEROS

Continúa la discusión entre obreros y patrones.

A propósito de la noticia dada ayer en algunos diarios sobre la actitud que piensan adoptar los patrones, varios obreros nos piden la publicación de las siguientes líneas:

«Creen por ventura los propietarios intimidar á los obreros que por medio de la

union buscan su mejoramiento, con apuntar en sus libros á los que hagan causa común con la Sociedad?

Pues buen chasco se llevan porque sus libros quedarán en blanco.

Los que trabajamos y los que estamos desocupados estamos contestes en reclamar una pequeña mejora á nuestro estado actual.

En cuanto á que vendrán de Buenos Aires, Rosario, Chile, etc., obreros sera bueno que lo esperaran sentados, pues de pie podrían cansarse.

No es ningún capricho lo que exigimos los obreros panaderos, sino una cosa muy justa, y en cuanto á que estemos bien remunerados es una falsedad.

Según los patrones, nosotros trabajamos de una manera tan bien renumerada y tan holgada, que en la misma jauja nos envidiarán.

En vano tratan de tapar el cielo con un arnero: el pueblo sabe demasiado que el obrero panadero es un verdadero mártir obligado como está á que después de su penoso trabajo, se le obliga á hacer el reparto, es decir, nada menos que 18 horas diarias mal alimentados, peor que esclavos.

Y luego dicen esos señores, que pedimos gollerías.

En nombre de nuestros compañeros, declaramos que si nos vemos obligados á demandar esta 12 ó 10 horas diarias, estamos sogobiados de una manera atroz.

El pueblo juzgará por esto, de parte de parte de quien está la razón, se produce la huelga, si de los obreros que solo reclaman una rebaja de horas y de labor ó de los patrones que solo ambicionan lucrar con el trabajo del infeliz obrero.—*Varios panaderos.*

A.L.T.P.

Y OTROS PATRONES

(CANCION POPULAR)

No me mates

Ni me mandes preso

Deja vivir en paz

Que estando yo en el *Centro*

No que digu piu ninte

MAQUINERO.

COMO SE PIDE

Publicamos lo siguiente que se nos ha remitido para el número de la semana pasada, que por falta de espacio no ha podido ir.

Saludos

Quisiéramos dar forma ó mejor dicho, expresar con facilidad lo que mi cerebro piensa respecto á nuestra Sociedad, ésta institución que no en lejano tiempo ha de reportar grandes beneficios á nuestro gremio, si la desidia no se apodera de nosotros.

Mucho podemos esperar de la asociación si nuestros compañeros no desmayan en la lucha que con tanto ardor hemos emprendido.

Podemos esperar de la asociación que nos quite de la esclavitud que hoy se apodera de nosotros haciendo trabajar mas de dieciséis horas por un miserable jornal; podemos conseguir que descansemos un día siquiera en la semana sin que nos descuento el sueldo ó nos veamos obligados á poner un suplemento pagándole lo que nosotros no ganamos, igualándonos siquiera á la más inferior de las categorías de la clase obrera que goza de todos los requisitos tan necesario á todo ser viviente que se precie de saber pensar y que tenga en cuenta que pertenece al género humano.

Es muy triste pensar que de todos los gremios ó profesiones que ha creado el ser humano el más desamparado es el obrero panadero; numerado el que no se le da un dia de descanso en el año & voluntad de los patrones, en una palabra el que menos consideraciones se les tiene. Esto es horrible.

Este no importa: cuanto mas santo sea una causa más traidores tiene, así lo dice un célebre sabio que en estos momentos no recuerdo su nombre, y así también lo debemos creer nosotros; nuestros ideales no tardarán mucho tiempo que consigan su objeto, cual es nuestra emancipación y que se nos trate, como á hombres que tienen derecho á la vida como todos los demás.

Suplico á todos mis compañeros que seamos perseverantes en nuestros propósitos y seamos constantes, que nuestro triunfo será seguro y si el contingente de todos los buenos obreros panaderos no escatima su voluntad á tan grande empresa.

Un

MANIFIESTOS

DE OBREROS

SOCIEDAD COSMOPOLITA UNION DE OBREROS ZAPATEROS Y ANEXOS DE MEJORAMIENTO Y MEJORAMIENTO.

Lascaderas que oprimen y romperán convirtiéndose en laureles, laureles victoriosos frente del cielo.

Compañeros:

Ha tiempo que el capitalista, el luto señor, señor que

EL OBRERO PANADERO

rancia sobre el producto, y el productor. El capital, el primero que desconocía su origen, su origen era el producto, y este á su vez debía ser al productor. Todo propietario de un Establecimiento impone leyes, leyes que son arbitrarias, leyes que no tienen censura, porque él siempre las crea con mucha lógica y reflexión, tomándolos del Código: *Del yo mando.*

Este hombre tiene mando. ¿Por qué?

Porque posee un capital debido al producto de los demás. Si él tiene derecho de gozar este producto, también lo tiene el productor.

Hasta ahora el obrero ha tenido aquel temor de pedir un algo, un átomo de lo que por razón le corresponde, insensiblemente se ha ido acostumbrando á sufrir y padecer, hasta el extremo de carecer de lo necesario para el sustento de sus hijos, mas hoy que la ilustración cunde en la clase obrera, hoy día que nos parece imposible que haya habido una época de feudalismo, una época de vasallaje degradante para el hombre, época vergonzosa que solo tiene rival con aquella en que para los señores, les era reservada la primicia de la Alcoba Nupcial.

Hoy que juzgamos las desdichas pasadas y las presentes, no podemos á menos que exclamar: ¡Basta de tiranía! Basta de opresión! ¡Basta de oprobio para el hombre! ¡Basta de miseria para el Obrero!

Compañeros: Nosotros los que desgraciadamente ejercemos el oficio de San Crispín (á propósito se me ocurre una idea) ¿Será posible que San Crispín haya sufrido tanto como nosotros? ¿No? pues entonces, ¿por qué no nos canonizan á nosotros?

Los que, como decía, ejercemos este oficio, somos lo que mayor motivo tenemos para quejarnos de la situación que estamos atravesando.

¡No es verdaderamente triste que nos veamos reducidos á llevar el calzado deteriorado?

No solo es triste, sino también vergonzoso, pues siendo nosotros los productores, carecemos de aquello que producimos.

Hasta vergüenza debiéramos tener algunos, que trabajamos desde las 6 de la mañana hasta las 12 de la noche, y todo esto consiste en que hemos estado distanciados por que como dice el proverbio, *el peor enemigo, el de tu oficio.*

Hora es que concluya, pues la creación de nuestra Sociedad es el lazo que ha de unirnos en grande confraternidad y por la comunidad de ideas.

Compañeros: El progreso de nuestra Sociedad es evidente, y lo será más aun cuando veáis de que sirve la Unión entre los hombres.

No tenemos que hojear la historia en los tiempos más remotos de la antigüedad, sino ver lo que en estos momentos sucede en Buenos Ayres y Montevideo, el

triunfo del ideal obrero por medio de su unión.

Compañeros: Esperamos que acudáis á nuestra Asamblea General que tendrá lugar

El Domingo 8 de Diciembre, á la 1 p. m.

En nuestro local social: Calle Daiman, número 131.

La Comisión.

NOTA—La secretaría estará abierta todos los días domingos y los festivos de 1 á 7 p. m.

A TODOS LOS OBREROS

DE BARRACAS, FERRO-CARRILLES, TABERNAS, MOLINOS, CALERAS, Y OBRERO DE MOVIMIENTO

Compañeros:

Nadie mejor que vosotros, palpáis y sufriéis las penurias que pasamos los que nos vemos obligados á gastar nuestras fuerzas en interminables horas de labor.

15 ó 16 horas se nos obliga á trabajar diariamente, y hemos de permanecer diferentes ante esta explotación que se nos hace?

No: tomemos el ejemplo que nos dan nuestros hermanos de dolores y amarguras de los demás gremios, sacudámos hoy la criminal pereza y el visperable abandono que hemos hecho del derecho de pedir algún mejoramiento, que nos haga más llevadera la triste vida que estamos pasando; ya que hoy, unos generosos y abnegados compañeros, al oír nuestros clamores nos hacen un llamado, para reunirnos.

Nosotros que somos los que estamos agobiados por el abrumador y excesivo trabajo que hoy nos obligan á efectuar á todos los peones de barracas, de todo género, ferro-carriles, molinos, caleras, etc., etc. no debemos desoir el llamado que se nos hace, sino por el contrario, correr presurosos á aportar nuestro grano de arena para cimentar nuestra era de mejoramiento.

No olvidéis trabajadores que la verdadera fuerza moral y material del proletario, estriba en la unión, y ésta se consigue por medio de la asociación.

Si permanecemos desbandados, nunca llegaremos á conseguir absolutamente nada quedándonos solo el consuelo de contarnos mutuamente nuestras penas y sinsabores, en una palabra, y para ser más claros, si seguimos de este modo, solo tenemos el derecho de la impotencia y del pataleo.

Pero en cambio, si todas nuestras aspiraciones convergen á un fin grande y noble, como es el bienestar común, y sin miedo en el corazón y alentado con la fe del que pide una cosa justa, nos alistamos en la Sociedad, y unidos y compactos marchamos ¿quién osará deshacer nuestra fuerte columna?

Nadie, compañeros, porque seremos dos veces fuertes: uno por la Unión y otro por la justicia de nuestra petición:

Compañeros: ahora os toca á vosotros cumplir con el deber de hombres conscientes:

Quedais; desde ya invitados para la reunión preparatoria que tendrá lugar el domingo 1.º de Diciembre á las 4 de la tarde en el local de las Sociedades gremiales calle Uruguay 355.

Esperamos compañeros que sereis todos puntuales á la cita que os hace.

La Comisión provisoria organizadora.

MEDIDAS FICTICIAS

En todo lo que los patrones han escrito en los diarios de esta capital se ve que todo es ficticio.

Y por lo tanto se pueden convencer que esas medidas adoptadas maldito el valor que tiene.

Se acordó—dicen ellos abrir un registro para todos los obreros que se hallen sin trabajo y al mismo tiempo ajeno al conato de la huelga promovida por la Sociedad d' Obreros Panaderos, en ese registro dicen—se incluirán los obreros que en igual condición se hallan, en Buenos Aires, Santa Fé, Chile, Perú, Bolivia, Norte América, hasta de los mismos voluntarios á Cuba van á ser incluidos en ese registro.

Verdaderamente van a hacer un gran negocio las librerías de Montevideo con la venta de libros para su dicho registro. Pero la desgracia que tiene el Centro de los Patrones que hablan y no hacen nada.

Dicen también en ese mismo artículo que los propietarios de panaderías han quedado obligados á declarar el nombre de los obreros de su casa que hicieran causa común con los huelguistas.

Este párrafo es lo más gracioso, sabiendo como sabe el articulista que no hay obrero panadero en Montevideo que no pertenezca a nuestra sociedad y que están conforme con lo que justamente pedimos. También bajo palabra de juramento «que nosotros debemos de temblar porque cellos ya sabemos que cumplen sus juramentos que todos los que contraviniéran á lo estipulado serían acreedores «naturalmente acreedores que nunca van á juzgar» á muy serias medidas.

Pero á medida como las que llevaron á cabo cuando la suba del pan, sigue diciendo el articulista, que tenemos á los patrones en actitud de contrarrestar las pretensiones de nosotros, y como no? pero saben lo que? vienen sumisos á nuestro local á buscar la gente que necesitan para el trabajo, después de aceptar nuestras condiciones que han de regir del primero en adelante.

Antes de cerrar estas líneas, debo de prevenirles á los patrones de panadería que han tenido la audacia de tratar en la asa de ellos de borrachos a todos los panaderos.

Que si bien hay alguno c... los gremios, hay el triple r... cion entre los patrones de gun he llegado á saber trató á nosotros de Baco.

Estudio de Corte
 — PARA —
SEÑURAS Y SEÑORITAS
 — DE —
A. NOVOA DE GONZALEZ

CALLE CURIALES NÚM. 7

(Calle cortada que empieza en la de Paysandú entre Yaguarón y Ejido.)

Método especial y sencillísimo para la enseñanza de corte y costura. En pocas lecciones, puede aprenderse, quedando la discípula, hábil para cortar y hacerse trajes para sí misma.

Secciones de 10 á 12 a. m. Se atiende órdenes para ir á dar lecciones á domicilio.

Los trenes de la linea al Reducto y Norte pasa á media cuadra y el de la calle Uruguay (linea Sud) á una cuadra.

Calle Curiales N.º 7
 MONTEVIDEO

Sociedad de Socorros Mutuos

COSMOPOLITA MONTEVIDEANA

Socorro al necesitado.

Fundada, en la Aguada de Montevideo el dia 4 de Agosto de 1895

En esta Sociedad la entrada es libre, pagando solamente un mes adelantado. El reglamento está á la disposición de los interesados en el local social: Calle Agraciada, 151.

Conquista de la Pampa

CUADROS DE LA GUERRA DE FRONTERAS

Un avance á los toldos de Pincoy

IV

En Junio, dejando terminada la campaña, el General Roca de despidió del ejército. Venía á la Capital á dar cuenta de su empresa, y á contestar, por la memoria de Alsina, que la conquista del desierto había concluido como problema militar.

Namuncurá, el heredero del rey de la Pampa yacia del otro lado del Negro, en pleno dominio de araucanos, mendigando de su tío Renque Curá, un asilo y una ayuda. Baigorrita; el ranquel terrible, vagaba á las orillas del Colorado con los restos, de su tribu esperando la hora última de su reinado, que lo fué tambien de su vida.

El ejército podía descansar. Aquella campaña su última etapa. Iban á terminar sus era nueva se habría á

vipaba del júbilo de

aquellos cam-



Pedro Fernández Navarro

Se encarga de corretajes y comisiones en general, del reparto de esquinas, circulares, folletos etc., compra y venta de terrenos, casas, campos, coloca dinero sobre hipotecas, acepta poderes para toda clase de asuntos, toma casas tanto de inquilinato como particulares para correr en absoluto con ellas, cobranzas comerciales y toda clase de cuentas, siempre que procedan de origen legal.

Tambien se encarga de hacer toda clase de trabajos de tipografía y litografía, tasaciones, asuntos judiciales, administrativos, teatrales y comerciales, remates, etc., etc.

Hace originales para solicitudes que se deseen presentar ante cualquier autoridad del país ó del extranjero, remitidos, solicitadas y todo lo que se relaciona con la prensa.

Cuenta para todo con un personal de empleados activos y competentes, que desempeñan su cometido con prontitud y esmero.

Se cobra en todo comisión módica
 CALLE CERRO LARGO NUM. 473 y 475

Entre Piedad y Minas

Agencia Teatral

Agto. 10 Pte

pos soñados eriales y vistos cubiertos de magnifica vegetación; aquel río imponente, que arrastraba en sus corrientes el pino de los Andes; el clima, el aire, todo inspiraba no se qué de grande y sublime que sobrecogía el alma y predisponía el espíritu á la alegría.

Una mañana, cuando en un grupo de oficiales nos entreteníamos calculando sobre el porvenir de aquel pueblo que habíamos demarcado ó visto demarcar, un indio viejo se acercó á nosotros y en su media lengua nos hizo comprender que todo aquello que pisábamos, el pueblo, el campamento entero, no tardaría en ser la sepultura del ejército. Dijo que hacia veinte años moredeaba por aquellos lugares y que, siempre aquel río tan manso, tan claro, había tenido arrebatos de cólera terribles.

Cuando allá lejos—agregó—en tierra de chilenos llueve, el río Negro crece, se incha y revienta luego inundando estos balles y haciendo de ellos inmensos oceanos profundos.

No hicimos caso.

Y así pasaron las horas y los días hasta que al fin una mañana, Villegas alarmado, miró las aguas del Negro cuyo nivel en seis horas había ascendido treinta centímetros. A la tarde se habló de abandonar el campamento; pero al ordenarse el arrimo de las caballadas supimos que los arroyos que

EL OBRERO PANADERO

RECIBE AVISOS Y SOLICITADAS

Á PRECIOS MÓDICOS

Se encarga tambien de toda clase de trabajos tipográficos, como ser: notas, tarjetas, memorandums, programas y todo lo concerniente á la tipografía.

Los precios son sumamente módicos, dirigirse á nuestra administracion

Calle de Mayo 427.

Aviso importante

Se hace saber á nuestros socios, que por resolución de la C. D. de la «Sociedad O. Panaderos» quedara abierta la Secretaría de la sociedad, todos los días hábiles de 9 á 11 a. m. y de 2 á 5 p. m.

Igualmente se hace saber que todo obrero panadero que deseara ingresar á la Sociedad, no tiene mas que presentarse á la Secretaría en las horas de oficina la que dará entrada en el acto.

OTRA—Se pide encarecidamente á todo socio que se encontrase enfermo, de inmediatamente aviso á la sociedad, lo mismo que el que cambiase de domicilio.—*El Secretario.*—Local social, calle Uruguay 121.

cruzaban el balle estaban á nado y que la salida era imposible. Estábamos á 17 de Julio.

Los primeros tres días se carnearon las reses que el proveedor tenía en el corral para el consumo de uno solo.

La división se hallaba sitiada por el agua. A la espalda el río, á los flancos y al frente el caudal de los arroyos desbordados en el balle, avanzando amenazante, furioso, cual si aquello fuera un ser con vida animado del propósito de aniquilarnos. Se levantó un parapeto para impedir que el agua llegara á las habitaciones.

Se quemaron las cuadras de las tropas y los ranchos de los jefes y oficiales para las guardias y los fogones.

Faltó la carne.

El ayudante Conde, por orden del jefe de la División, había reunido los *caballos de servicio* que quedaron en el campamento y los repartía á los grupos en porciones tan repugnante por el estado de los animales, como homeopáticas por la cantidad.

Sentiamos hambre y frío.

Faltó la sal.

El suelo, bajo la presión del pie, se hundía, el agua brotaba de todas partes, y sin embargo, la tropa hacia ejercicio, las bandas de música llenaban el aire de armonías, y el jefe hablaba de ordenanza y de reformas, se mos-